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El presente estudio tiene como propósito indagar en la 
percepción de la población sobre la crisis política electoral, 
la situación de los derechos humanos, la corrupción e 
impunidad, la confianza en las instituciones públicas y 
actores nacionales, y sobre el desempeño de JOH en sus 
cuatro años de gestión al frente del Ejecutivo. Al tiempo 
que busca ofrecer los resultados a los diversos sectores 
de la sociedad como una herramienta para el debate y la 
búsqueda de salidas a la crisis actual.

La encuesta fue realizada por el Equipo de Reflexión, 
Investigación y Comunicación, quien ha tomado el pulso 
de la sociedad hondureña en los últimos ocho años.

El levantamiento de la información se realizó del 12 al 22 
de febrero de 2018, con una muestra de 1,584 encuestas 
válidas, representativa de toda la población mayor de 18 
años que vive en el país. El sondeo cuenta con un error 
muestral de +/-2.5 por ciento, y un 95 por ciento de 
confianza.

La crisis política electoral fue el rasgo central del año 
2017. Comenzó cuando el Tribunal Supremo Electoral 
(TSE) inscribió a Juan Orlando Hernández como 
candidato presidencial por el Partido Nacional en las 
elecciones internas y primarias. El 12 de marzo de 2017 
se desarrollaron esas elecciones dejando como ganador 
a Hernández, quien automáticamente quedó habilitado 
para participar en las elecciones generales.

Crisis política electoral
y postelectoral
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Hondureños y hondureñas dan su palabra sobre la crisis política 
electoral, la situación de derechos humanos, corrupción e impunidad 
y el desempeño de JOH en sus cuatro años de gestión

6 de cada 10 entrevistados 
consideran que hubo fraude en 
las elecciones generales.

Entre los simpatizantes del 
Partido Nacional, el 56% 
afirma que el proceso electoral 
debilitó la democracia.

El 55.7% de la población 
hondureña afirma que Nasralla 
ganó las elecciones.

El 75.6% de la población 
cree que hay corrupción en 
el manejo de los recursos del 
Congreso Nacional.

La población calificó con una 
nota de 4.8 al gobierno de JOH 
en sus cuatro años de gestión.
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Todos los expertos en materia jurídica argumentan que 
su candidatura es ilegal porque violenta artículos pétreos 
como el 239 constitucional que prohíbe la reelección 
presidencial. Es más, según los estudiosos jurídicos, 
aunque se aceptara como válido el análisis de la Sala 
Constitucional de la Corte Suprema de Justicia sobre 
la reelección presidencial, el único presidente que no 
podría reelegirse es Juan Orlando Hernández porque se 
lo prohíbe el artículo 4 de la Constitución de la República, 
que establece la alternabilidad en el poder. Así lo establece 
el Dr. Edmundo Orellana:

“…aunque aceptáramos el absurdo de que la sentencia de 
marras es legal, tendríamos que convenir, entonces, que el 
único que no puede postularse como candidato a Presidente, 
es el actual Presidente, porque se lo impide el principio de la 
“alternabilidad en el ejercicio de la Presidencia”1.
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1 ORELLANA, Edmundo, “La reelección en Honduras”, en Revista Envío-Honduras, Año 14, N° 50, Tegucigalpa, septiembre de 2016, p. 15.
2 Misión de Observación Electoral, OEA. Informe final, Noviembre de 2017, p.33
3 Equipo de Reflexión, Investigación y Comunicación. Sondeo de Opinión Pública. Percepciones sobre la situación hondureña en el año 2016. El Progreso, 
Febrero de 2016, p.12. 
4 Ibíd., p.13.

La reelección de JOH es ilegal

Si la ilegalidad de la reelección generó indignación, el 
fraude electoral fue la gota que provocó movilizaciones 
en diversas regiones del país entre el 27 de noviembre de 
2017 y el 6 de enero de 2018.

Los resultados de este estudio establecen que tres 
cuartas partes de la población (74.8%) fue a votar y un 
cuarto (25.2%) no fue a las urnas. A todas las personas 
se les consultó su opinión sobre la transparencia de las 
elecciones generales, el 62.1 por ciento de la población 
considera que en las elecciones hubo fraude, un 25.6 por 
ciento dijo que fueron transparentes y el 12.3 por ciento 
no respondió o no sabía.

Para contrastar la percepción de la gente sobre el fraude, 
se formuló la misma pregunta con otras palabras, ¿qué 
tan de acuerdo o en desacuerdo está con la afirmación de 
que hubo fraude electoral? Nuevamente, un 61 por ciento 
manifestó estar de acuerdo en que hubo fraude, y el 33.8 
por ciento estaba en desacuerdo con dicha afirmación. 
El 2.5 por ciento de la población manifestó no estar 
ni de acuerdo ni en desacuerdo, y un 2.7 por ciento no 
respondió o no sabía la respuesta.

¿Cree que las elecciones generales fueron 
transparentes o hubo fraude?

Hubo Fraude electoral

A pesar de ser ilegal, Juan Orlando Hernández participó 
y ganó unas elecciones generales marcadas por el 
fraude electoral, como lo señala el Informe Final de la 
Misión de Observación Electoral de la Organización de 
Estados Americanos (MOE-OEA), al afirmar que hubo 
irregularidades antes, durante y después del proceso 
electoral, que no se podía tener certeza de los resultados y 
recomendar la convocatoria a un nuevo proceso electoral2.

El estudio exploró la opinión de la población sobre la 
legalidad de la reelección de JOH, y muestra que el 61.1 por 
ciento afirma estar de acuerdo en que dicha reelección es 
ilegal, mientras que el 34.5 por ciento de los entrevistados 
y entrevistadas se manifestó en contra de la misma.

Esta valoración de la ciudadanía no es nueva. En el sondeo 
realizado en diciembre de 2016 y hecho público en febrero 
de 2017, 6 de cada 10 estaban en desacuerdo con la figura de 
la reelección presidencial3. Y en concreto sobre la reelección 
de JOH, el 51.3 por ciento se pronunció en contra.4



Percepciones sobre la situación hondureña en el año 2017 | 5

Equipo de Reflexión, Investigación y Comunicación, ERIC-SJ

Transparencia de las elecciones según simpatizantes de los partidos

Para profundizar en el análisis sobre el proceso electoral, 
se cruzaron las variables de preferencia partidaria con 
la percepción de transparencia de las elecciones. Los 
resultados establecen que hay seguidores en casi todos los 
partidos que creen que hubo fraude. Sin embargo, llama 

la atención que el 27.4 por ciento de los simpatizantes 
del Partido Nacional reconoció que hubo fraude; el otro 
dato a destacar es que el 72 por ciento de la población que 
no tiene preferencia por ningún partido afirma que hubo 
fraude.

Para contrastar la percepción sobre el fraude electoral y 
medir la preferencia de la ciudadanía sobre los candidatos 
declarados ganadores, se preguntó: ¿quién había ganado 
las elecciones? El 55.7 por ciento afirmó que las ganó 
Salvador Nasralla, y el 35.8 por ciento considera que 
ganó Juan Orlando Hernández. Un 8.5 por ciento de los 
consultados en el presente estudio no respondió o no 
sabía.

Al analizar la relación entre la preferencia partidaria 
con la percepción de quién ganó las elecciones, hay 
coincidencia en los seguidores de la mayoría de los 
partidos en que el ganador fue Salvador Nasralla. 
Incluso, dentro de los simpatizantes del Partido 
Nacional, el 19.9 por ciento destacó a Nasralla como 
ganador. Entre los “sin partido”, el 64 por ciento 
considera que Nasralla fue el ganador; en la misma 
tendencia a favor de Nasralla se pronunciaron los 
simpatizantes de Libertad y Refundación (95.1%) y del 
Partido Liberal (78.7%).

55.7%

35.8%

8.5%

Salvador Nasralla Juan Orlando
Hernández

NS/NR

¿Quién ganó las últimas
elecciones generales?

Entre los simpatizantes del Partido 
Nacional el 27.4 por ciento 
reconocen que hubo fraude.
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En su opinión, ¿El proceso electoral recién 
pasado debilitó o fortaleció la democracia?
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Ganador de las elecciones según simpatizantes de los partidos

Elecciones según simpatizantes de los partidos

La reelección fue uno de los temas más discutidos 
y analizados como amenaza a la frágil democracia 
hondureña, por lo que se consultó a la población si las 
últimas elecciones generales fortalecieron o debilitaron 
la democracia. El 78.2 por ciento de la población 
considera que la debilitaron; en sentido contrario un 
21.4 por ciento valora que la fortalecieron. Al analizar la 
preferencia partidaria con la percepción de si el proceso 
electoral fortaleció o debilitó la democracia, el 56 por 
ciento de los seguidores del partido Nocional afirman 
que el proceso electoral recién pasado debilitó la 
democracia. El 86.7 por ciento de los liberales también 
considera que la debilitó, y con el mismo argumento 

se pronunciaron el 93.4 por ciento de los seguidores de 
LIBRE y el 88.6 por ciento de la población “sin partido”. 

0.4%

21.4%

78.2%

NS/NR

Fortaleció

Debilitó
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Por ser un tema sensible para la sociedad hondureña, se 
preguntó si actualmente los hondureños y hondureñas 
vivimos en democracia o en dictadura. El 57.9 por ciento 
de las personas encuestadas afirma que vivimos en 
dictadura, mientras que el 37.5 por ciento, considera que 
vivimos en democracia.

Cuando analizamos esta percepción desde los ojos de los 
simpatizantes de los partidos políticos, es destacable que el 
73.5 por ciento de los seguidores del Partido Liberal afirma 
que vivimos en dictadura, y llama la atención encontrar 
que el 28.4 por ciento de los simpatizantes del partido de 
Juan Orlando Hernández afirma que Honduras vive en 
dictadura.

De igual manera, en el caso del Partido Alianza Patriótica 
que se unió al Partido Nacional para elegir la junta 
directiva del Congreso Nacional, 8 de cada 10 (81.3%) de 
sus seguidores piensa que vivimos en dictadura.

Como era de esperar en los partidos que integran la 
Alianza Opositora a la Dictadura, el 87.9 por ciento 
de los seguidores de LIBRE y el 100 por ciento de los 
simpatizantes del PINU-SD afirmaron que vivimos en 
dictadura. Mientras que entre las personas que no tienen 
preferencia por ningún partido, el 66.6 por ciento percibe 
que vivimos en dictadura.

Dictadura o democracia

57.9%

37.5%

4.6%

Dictadura Democracia NS/NR

¿Actualmente los hondureños vivimos
en dictadura o en democracia?

Dictadura o democracia según simpatizantes de los partidos

El 57.9 % de los entrevistados afirma que vivimos en dictadura.
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Un tema polémico en los últimos años y presente en el 
proceso electoral de 2017, es el relacionado a los recursos 
con que se financian las campañas y las elecciones.

El estudio exploró sobre la financiación de los procesos 
electorales en el país, encontrando que para el 44 por 
ciento de la ciudadanía estos son financiados por el 
gobierno; para el 19.7 por ciento son financiados por 
el crimen organizado; el 15.3 cree que los financian 
los partidos políticos, el 14.7 por ciento percibe que los 
financia la empresa privada, y el 6.2 por ciento identificó 
a otros actores.

Se consultó a la ciudadanía sobre el actuar de los principales 
actores en la crisis política electoral, y el conjunto de 
los datos revela una valoración negativa. En concreto, 
en relación a la Alianza de Oposición a la Dictadura, 5 
de cada 10 hondureñas y hondureñas (51%) cree que su 
actuación fue mala o muy mala, y el 18.7 por ciento valora 
que fue regular. En sentido contrario, el 26.8 por ciento 
considera que su accionar fue bueno o muy bueno. Un 3.5 
por ciento manifestó que no sabía.

En cuanto al Partido Nacional, el 48 por ciento de la 
población califica como mala o muy mala su participación 
y el 21.9 por ciento piensa que fue regular, mientras que el 
28.3 por ciento valora que fue buena o muy buena.

En relación al actuar del Partido Liberal, el 36.5 por ciento 
considera que fue malo o muy malo, en cambio el 34.5 por 
ciento lo valora como regular, y para el 25.5 por ciento de 
la población consultada, fue bueno o muy bueno.

Visto desde otro ángulo, es posible que la baja calificación 
del papel de las fuerzas políticas partidarias en la crisis 
política, esté conectada con la desconfianza que tiene 
la ciudadanía en los partidos políticos. De ahí que, al 
consultar sobre la confianza en los partidos políticos, casi 
ocho de cada diez (78.6%) hondureños y hondureñas 
manifestaron que no confían en dichas instituciones, 
solamente lo hacen dos de cada diez (21.1%).

Financiamiento de procesos 
electorales

Percepción sobre los actores de la 
crisis política

Confianza en los partidos políticos

¿Quién cree usted que financia
los procesos electorales?

Valoración del papel de las
fuerzas políticas en la crisis

Tendencia en confianza
de Partidos Políticos
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Desde el año 2010 el ERIC a través del sondeo de opinión 
pública, está tomando el pulso a la confianza que tiene 
la población en varias instituciones públicas y privadas, y 
puede concluirse que la confianza es escasa y con pocas 
señales de cambio. En el año 2010 los partidos políticos 
solamente alcanzaron la confianza del 7.2 por ciento de 
la población, y mejoraron entre 2011 y 2013, alcanzando 
la confianza de una cuarta parte de la ciudadanía. Sin 
embargo, entre 2014 y 2017 la confianza retrocedió y 
apenas 2 de cada 10 hondureños y hondureñas consultadas 
confían en los partidos políticos.

A pesar de la desconfianza y la baja calificación, el 56.7 por 
ciento de la población manifestó que los partidos políticos 
siguen teniendo capacidad para seguir gobernando, 
mientras que para el 39.4 por ciento ya perdieron esa 
capacidad. 

Una institución protagonista de la actual crisis política 
electoral fue la Corte Suprema de Justicia. Al consultar 
a la ciudadanía sobre la confianza en la Corte Suprema 
de Justicia, tres cuartas partes (74%) de la población no 
confía en ella, en cambio una cuarta parte, equivalente 
a un (25.4%) tiene confianza en dicha institución. Una 
mirada en retrospectiva arroja que la desconfianza en la 
casa de la justicia es el rasgo predominante en los últimos 
ocho años.

El principal actor institucional que atizó el conflicto 
electoral fue el Tribunal Supremo Electoral. En el estudio 
se preguntó a la ciudadanía cuánta confianza tiene en el 
TSE, y el 78.3 por ciento de la población manifestó tener 
poca o ninguna confianza; solo el 21. 4 por ciento afirmó 
tener confianza en dicha institución.

Si echamos una mirada hacia atrás, encontramos que la 
desconfianza en esta institución es de largo aliento. En el 
año 2010 apenas el 11 por ciento la población confiaba 
en ella, y esa tendencia se ha mantenido a lo largo de los 
últimos ochos años.

Corte Suprema de Justicia

Tribunal Supremo Electoral

¿Tienen capacidad los partidos políticos 
para seguir gobernando el país?

Desconfianza en la Corte Suprema
de Justicia 2011 - 2017

Confianza en el 
Tribunal Supremo Electoral

Tendencia en confianza en el
Tribunal Supremo Electoral
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La figura de la reelección presidencial actuó de detonante 
principal en la crisis electoral. En el marco de esa puerta 
que se abrió a los expresidentes, el estudio exploró sobre 
cuál ha sido el mejor y cuál el peor presidente de Honduras 
desde el retorno a la democracia en 1982, encontrando 
que la gente ubica a José Manuel Zelaya Rosales como 
mejor presidente.

En sentido contrario, para la población hondureña 
el peor presidente que ha tenido Honduras es Juan 
Orlando Hernández. Curiosamente tanto Manuel Zelaya 
como JOH son piezas fundamentales de la crisis actual y 
en ellos se expresa la polarización que vive actualmente la 
sociedad hondureña.

Este sondeo de opinión indagó sobre posibles salidas 
a la crisis, encontrando que el 34.6 por ciento de la 
población considera la convocatoria a nuevas elecciones 
como la primera opción de salida a la crisis; el 24.8 por 
ciento apunta a la convocatoria de un diálogo nacional 
incluyente; y el 24.2 por ciento ve como opción que siga 
gobernando Hernández. En el último lugar, un 8.8 por 
ciento ve con buenos ojos convocar a una Asamblea 
Nacional Constituyente como salida a la crisis.

La convocatoria a una Asamblea Nacional Constituyente 
es uno de los temas que ha estado en la agenda pública del 
país desde el año 2009, con posturas a favor y en contra de 
la iniciativa, y con diferentes maneras de entender la figura.

Personajes presidenciales

Propuesta de caminos
de salida a la crisis

Mejor presidente

Peor presidente

Propuesta más efectiva para
solucionar la crisis política actual

¿Está de acuerdo en que se convoque una 
Asamblea Nacional Constituyente?



29.2%
19.3%

17.4%
13.0%

7.9%
7.0%

5.6%
0.4%
0.2%

Mujeres
Niñez

Jóvenes
Ancianos

Indígenas y Garífunas
LGTBI

Otro
Ninguno

NS/NR

62.4%
21.3%

14.8%
1.5%

Sigue igual
Empeorado

Mejorado
NS/NR
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En una de las conclusiones del informe de la Oficina del Alto 
Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos 
Humanos en Honduras (OACNUDH) divulgado el 12 de 
marzo pasado se afirma que: “Las protestas que estallaron 
como reacción a la falta de imparcialidad percibida del 
proceso electoral y los resultados presidenciales, tienen sus 
raíces en el legado no resuelto del golpe de Estado de 2009”5. 
La falta de investigación y el castigo que corresponde 
para los responsables de las violaciones a los derechos 
humanos, da pie para seguir generando más impunidad 
y mayor libertad para los perpetradores en detrimento de 
las víctimas y la sociedad en general.

En tal sentido, desde el golpe de Estado de 2009 se ha ido 
instalando en la opinión de la población hondureña que 
la situación de los derechos humanos se mantiene igual o 
ha empeorado. No advierte avances claros ni sistemáticos 
de políticas de Estado que contribuyan a cambios en la 
protección de los derechos humanos.

Según el Comisionado Nacional para los Derechos 
Humanos en Honduras (CONADEH), entre 2002 y 
2017 registraron 5,792 muertes violentas de mujeres en el 
país,6 quedando en la impunidad el 90 por ciento de estos 
crímenes.

No es extraño encontrar que en los últimos sondeos 
de opinión que ha realizado el ERIC, la población siga 
identificando a las mujeres como el sector poblacional 
más violentado en sus derechos humanos.

Situación de los derechos humanos Grupos vulnerables

A pesar de que la mayoría de la ciudadanía no ve como la 
primera opción de salida de la crisis la convocatoria a una 
Constituyente, cuando se le preguntó qué tan acuerdo está 
con dicha iniciativa, el 62.5 por ciento de los hondureños 
y hondureñas dijo estar de acuerdo en que se convoque 
a una Asamblea Nacional Constituyente, y un 34.9 por 
ciento se pronunció en desacuerdo.

El estudio exploró también la opinión sobre quién 
debería liderar la convocatoria a la Asamblea Nacional 
Constituyente, y el 62.7 por ciento de la población 
afirma que debe ser el pueblo; el 13.4 cree que debe 
liderar el gobierno, un 5.5 propuso a las iglesias, un 3.7 
por ciento valora que deben liderar los partidos políticos. 
Apenas el 1.1 por ciento piensa que ese proceso debe 
liderarlo el Congreso Nacional. Es decir, puede deducirse 
de esto que la mayoría de los hondureños y hondureñas 
consideran que debe llevarse a cabo una Asamblea 
Nacional Constituyente originaria, en la cual se convocan 
a los diversos sectores de la sociedad; y no una Asamblea 

derivada, liderada por la institucionalidad actual que 
supondría solamente un conjunto de reformas al Estado.

Sectores que sufren más violación
a sus derechos humanos

Situación de derechos humanos

62.7%

13.4%

6.4%

5.5%

3.8%

3.7%

1.9%

1.1%

0.8%

0.7%

El pueblo

El gobierno

NS/NR

Iglesias

Otro

Partidos políticos

Movimientos Sociales

Los diputados

Campesinos

Empresarios

¿Quién debe liderar la convocatoria a esa 
Asamblea Nacional Constituyente?

5 Informe OACNUDH: Las violaciones a los derechos humanos en el contexto 
de las elecciones de 2017 en Honduras. Conclusiones y recomendaciones. 
2018. P. 31.
6 Puede consultarse en: http://conadeh.hn/un-promedio-diario-de-una-
mujer-murio-violentamente-en-los-ultimos-16-anos/



57.1%

36.8%

6.0%

0.1%

No, no se investigará, ni enjuiciará

Sí, se investigará y enjuiciará

NS/NR

Otra

61.1%

32.9%

6.0%

Nada de acuerdo/Poco
de acuerdo

Muy de acuerdo/Algo
de acuerdo

NS/NR

55.5%

27.3%

10.0%
5.8%

1.4%

Intereses de
los ricos y
poderosos

Intereses de
los corruptos

Intereses de
la sociedad

NS/NR Otro
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Diferentes instituciones de derechos humanos 
evidenciaron el papel represivo de los cuerpos de 
seguridad y defensa del Estado en la crisis política del año 
2017, representados en la Policía Nacional, Policía Militar 
de Orden Público y el Ejército.

El CONADEH planteó el asesinato de al menos 31 
personas vinculadas a la crisis política,7. La Coalición 
Contra la Impunidad, instancia de la sociedad civil, 
documentó 36 personas asesinadas8. Y la Oficina del 
Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Derechos 
Humanos, documentó en su informe al menos 23 víctimas 
mortales9. Por su parte el Comité de Familiares de 
Detenidos Desaparecidos en Honduras, planteó en sus 
informes otras expresiones de violaciones a los derechos 
humanos, en los que registró 1085 personas detenidas, 
126 manifestaciones reprimidas, 30 personas asesinadas 
y 1 personas desparecida10.

La conclusión común en los cuatro informes es la 
preocupación sobre la respuesta desproporcionada que se 
utilizó para contener e intimidar a la población que ejercía 
su derecho a la protesta. Frente a esta realidad, al consultar 
a la población, seis de cada diez ciudadanos no creen que 
se investigará ni enjuiciará a todos los responsables de 
los asesinatos en las movilizaciones de la crisis política 
electoral.

La desconfianza en la justicia se sigue manteniendo como 
tendencia entre la población hondureña. Cuando se les 
preguntó sobre los intereses que defendían los operadores 
de justicia, el 82.8 por ciento apuntó que los operadores 
de justicia protegen los intereses de los ricos y poderosos 
o corruptos.

Otro de los planteamientos sobre los cuales se consultó 
a la población hondureña está relacionado con las 
pretensiones de crear condiciones para el control estatal 
de las redes sociales.

Derechos humanos en la crisis 
política de 2017

Redes sociales y libertad
de expresión

7 Comunicado CONADEH sobre Crisis post electoral. 29 diciembre de 2017.
8 Coalición Contra la Impunidad, Honduras: monitoreo de violaciones a los derechos humanos en la coyuntura del fraude electoral. 2018.
9 OACNUDH, Las violaciones a los derechos humanos en el contexto de las elecciones de 2017 en Honduras, 2018.
10 COFADEH, Violaciones a los Derechos Humanos en el contexto de las protestas antifraude en Honduras, enero 2018.

¿Cree que se investigará y enjuiciará a todos 
los responsables de los asesinatos de las 

movilizaciones de la crisis política electoral?

El Congreso Nacional está discutiendo
una ley para controlar las redes sociales

¿qué tan de acuerdo está con esa decisión?

¿Qué intereses cree usted que protegen
los magistrados, jueces y fiscales?



29.0%

67.0%

4.0%

36.6%

55.7%

7.7%

Muy de acuerdo/Algo de acuerdo

Nada de acuerdo/Poco de
acuerdo

NS/NR

Masculino Femenino
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En los últimos años hemos visto el crecimiento del uso de 
las redes sociales en Honduras11. Es la población joven la 
que lleva la delantera en el manejo de las redes sociales, 
siendo sus principales usuarios. Según los resultados de 
este sondeo, la oposición a la regulación de las redes 
sociales es evidente cuando más del 61.1 por ciento de la 
población está en contra de la regulación propuesta por 
la bancada del Partido Nacional.

La mayoría de quienes se oponen a la regulación de las 
redes sociales son los hombres, con un 67 por ciento. 
Es decir que casi 7 de cada 10 diez hombres no están de 
acuerdo con la posible regulación de ese espacio virtual. 
En el caso de las mujeres, con un poco más de 10 puntos 
de diferencia, el 55.7 por ciento se muestra contraria a la 
regulación, casi 6 de cada 10.

Cuando hacemos la comparación por edades, la juventud 
es la que se opone al control estatal de las redes sociales, 
con un 67 por ciento. Por el contrario, las personas 
mayores de 35 años de edad se ubican a diez puntos 
porcentuales menos que la juventud, es decir un 57 por 
ciento. La conclusión es que quienes se oponen al control 
de las redes sociales son hombres jóvenes como sector 
mayoritario.

Al preguntar sobre la corrupción durante los cuatro años 
de gobierno de JOH, el 38% considera que siguió igual. El 
segundo porcentaje mayoritario cree que ha disminuido, 
con un 31.5 por ciento, y los que son del criterio de que 
la corrupción ha aumentado durante la administración 
de JOH en sus cuatro años anteriores de mandato, suman 
el 29.8 por ciento. Es decir, 3 de cada 10 hondureños y 
hondureñas creen que la corrupción ha disminuido en 
el gobierno de JOH, mientras que 7 de cada 10, opinan 
que ha seguido igual o ha aumentado.

Se sigue confirmando en este octavo sondeo la percepción 
de la población hondureña sobre la corrupción presente 
en las esferas gubernamentales lideradas por Juan Orlando 
Hernández.

11 Consultar en: https://ilifebelt.com/usuarios-uso-redes-sociales-honduras-2016-estudio-ilifebelt/2016/08/

Opinión sobre ley para controlar
las redes sociales, según sexo

Opinión sobre ley para controlar
las redes sociales, según edad

En su opinión, ¿durante los
cuatro años de administración de JOH,

la corrupción ha aumentado,
ha disminuido o ha seguido igual?

Corrupción e institucionalidad

29.8%

38.0%

31.5%

0.7%

Ha aumentado Ha seguido igual Ha disminuido NS/NR

30.9%

67.0%

2.1%

35.0%

55.0%

10.0%

Muy de acuerdo/Algo de acuerdo

Nada de acuerdo/Poco de
acuerdo

NS/NR

18 a 34 años 35 años a más
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Cuando sondeamos la opinión de la población, siempre 
sobre el tema de corrupción, pero esta vez en la figura 
del Congreso Nacional, las opiniones son contundentes y 
claras. El 75.6 por ciento de la población cree que sí hay 
corrupción en el manejo de recursos y dinero desde el 
Congreso Nacional. El 21.5 por ciento de la población no 
percibe corrupción en el manejo de los fondos desde este 
poder estatal.

Confirmando las sospechas de los consultados, la Misión 
de Apoyo contra la Corrupción e Impunidad en Honduras 
(MACCIH) ha señalado a figuras visibles del partido 
gobernante, comenzando por el presidente de la Junta 
Directiva del Congreso Nacional, el diputado Oliva.12 En 
esas pesquisas hay varias decenas de diputados más que 
están siendo investigados por su posible participación en 
los casos conocidos como la “Red de diputados” y “La fe 
de erratas en la Ley del presupuesto”13, entre otros.

Siguiendo con la temática, otra de las consultas fue sobre 
la transparencia con la que actuó Hernández durante su 
gobierno en los cuatro años anteriores. Más del 60 por 
ciento de la población lo identifica claramente con poca o 
ninguna transparencia.

Al preguntar la opinión ciudadana respecto a la Ley de 
Secretos Oficiales, el 53.7 por ciento de la población se 
muestra a favor de derogar dicha ley. Quienes se muestran 
en contra de la eliminación, suman el 33.9 por ciento. Pero 
un porcentaje alto no respondió esta pregunta, el 12.4 por 
ciento, lo cual podría deberse al desconocimiento sobre la 
existencia y el impacto de esta norma.

Con la percepción de altos niveles de corrupción, la poca 
transparencia en el gobierno de JOH y el mensaje de la 
derogación de la Ley de Secretos Oficiales, la población 
hondureña sigue albergando la esperanza de una 
verdadera lucha frontal en contra de quienes se cobijan 
bajo la corrupción y la impunidad.

Lucha contra la corrupción y la 
impunidad

¿Cree Usted que hay corrupción en los
recursos que maneja el Congreso Nacional?

¿Qué tan de acuerdo está en que se
derogue la Ley de Secretos Oficiales?

Hablemos de transparencia,
¿cómo cree usted que ha actuado el

gobierno en sus cuatro años de gestión?

Valoración de la MACCIH

53.7%

33.9%

12.4%

Muy de acuerdo/Algo de acuerdo

Nada de acuerdo/Poco de acuerdo

NS/NR

38.2%

61.1%

0.7%

Muy
transparente/Algo

transparente

Nada
transparente/Poco

transparente

NS/NR

75.6%

21.5%

2.9%

Mucho/Algo

Nada/Poco

NS/NR

29.8%

24.0%

39.1%

7.1%

Muy Malo/Malo Regular Muy
bueno/Bueno

NS/NR



75.6%

16.3%

7.9%

0.2%

Muy mala/Mala

Regular

Muy buena/Buena

NS/NR
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La población hondureña calificó con una nota de 4.8 el 
desempeño de Juan Orlando Hernández en sus cuatro 
años de gestión, sobre una escala de 0 a 10. Esta baja 
calificación está en sintonía con las notas obtenidas en 
cada uno de los tres años anteriores, de 5.4 (2014), 4.7 
(2015) y 5.15 (2016).

Otra manifestación de la percepción negativa sobre la 
gestión de Hernández se expresa en que para el 78.8 por 
ciento de la población las condiciones de vida en Honduras 
han empeorado o están estancadas, y solamente el 19.9 
por ciento siente que la vida ha mejorado. Y en la misma 
línea, para tres cuartas partes de la población (75.6%), la 
situación económica es mala o muy mala, y apenas para 
un 7.9 por ciento es buena o muy buena. Un 16.3 por 
ciento cree que es regular.

En los últimos meses la MACCIH ha tenido mucha 
actividad en el país y sobre todo cobertura de los medios 
de comunicación. Este estudio preguntó sobre sus 
actuaciones. El 39.1 por ciento de la población hondureña 
ha evaluado positivamente su actuar; quienes no ven con 
buenos ojos sus acciones representan el 29.8 por ciento, y 
quienes se ubican en una evaluación intermedia alcanzan 
el 24 por ciento.

Es importante tener en cuenta para contextualizar estas 
cifras que los principales casos presentados a la sociedad 
hondureña por la MACCIH, el Ministerio Público a 
través de la Unidad Fiscal Especial contra la Impunidad 
de la Corrupción (UFECIC), y el Consejo Nacional 
Anticorrupción (CNA), se han dado a conocer entre los 
meses de enero y febrero de este año, tiempo corto para 
asimilar estas acciones por parte del imaginario colectivo 
de la sociedad hondureña. Sumado a eso, el trabajo de 
campo de esta investigación se hizo en la mitad del mes 
de febrero, tiempo en el que se ventilaban algunos casos 
de figuras reconocidas.

En general, lo que podría significar esta evaluación 
positiva sobre el actuar de la MACCIH, es que la población 

sigue cifrando esperanzas en una instancia externa que 
contribuya a crear las condiciones para avanzar hacia 
una verdadera cultura institucional de lucha contra la 
corrupción e impunidad. A esto apunta la respuesta de 
la población hondureña a la interrogante sobre quién 
debe investigar los actos de corrupción e impunidad en 
Honduras. Así, encontramos a la MACCIH encabezando 
estos actores con un 40 por ciento de la población que 
así la considera, seguida por el Ministerio Público con un 
33.8 por ciento.

Evaluación del gobierno
(cuatro años)

¿Cómo valora usted la actual
situación económica del país?

¿Usted cree que la vida en Honduras
con el actual gobierno ha mejorado,

está estancada o ha empeorado?

¿Quién cree que debe investigar los actos 
de corrupción e impunidad en Honduras?

40.0%

33.8%

9.6%

8.8%

7.8%

MACCIH

Ministerio Público

Medios de Comunicación

Otro

NS/NR

19.9%

44.7%

34.1%

1.2%

0.1%

Mejorado

Estancada

Empeorado

NS/NR

Otro



31.0%

25.9%

14.6%

6.1%

4.9%

3.3%

2.8%

2.4%

2.1%

1.8%

1.4%

1.0%

0.9%

0.9%

0.6%

0.3%

Ninguno

Programa Vida Mejor

El combate de la delincuencia y narcotráfico

El bono 10.000

Las medidas de seguridad

NS/NR

Mejoramiento de infraestructura vial

Otros logros

Depuración de la policía

200 días de clase

La reducción de la pobreza

Construcción de nuevas cárceles (Pozos)

Mejora de la economía

La reelección

Controlar la crisis del país

Lucha contra la corrupción

23.0%

15.9%

13.8%

9.0%

6.9%

6.9%

5.8%

5.6%

5.1%

2.1%

1.8%

1.7%

0.9%

0.9%

0.6%

Ninguno

El desempleo

Buscar la reelección

NS/NR

Mayor corrupción e impunidad

Pobreza

Mayor inseguridad/ violencia

La situación económica/alto costo de la vida

No cumple promesas

Gobernar para favorecer a los ricos

Crisis en el sistema de salud

Otros fracasos

Crisis en sistema de educación

Aumento en las violaciones a los derechos humanos

Mayor presencia del narcotráfico
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El estudio exploró sobre los logros y fracasos de JOH en 
sus cuatro años de gestión, y los resultados perfilan una 
administración que huele más a fracasos que a logros. Un 
tercio (31%) de la población no identifica ningún logro 
en sus cuatro años de gestión. Entre quienes sí identifican, 
el 25.9 por ciento destaca el programa de asistencia 
Vida Mejor; un 14.6 por ciento señala el combate a la 
delincuencia y narcotráfico; el 6.1 por ciento el Bono diez 
mil, y el 4.9 por ciento las medidas de seguridad; otros 
logros como el mejoramiento de infraestructura vial o la 
depuración de la Policía Nacional, fueron identificados 
por menos del 2 por ciento de la población.

Al preguntar sobre los fracasos, el 28.4 por ciento de la 
ciudadanía hondureña tiene claro que el principal fracaso 
de JOH en sus cuatro años de gestión ha sido la crisis 
económica (desempleo, pobreza y alto costo de la vida). 
Destaca como segundo fracaso el buscar la reelección, 
señalado por el 13.8 por ciento de las hondureñas y 
hondureños. Otros fracasos tuvieron puntajes menores, 
como una mayor corrupción e impunidad (6.9%), o la 
inseguridad y violencia (5.8%). En contraste, el 23 por 
ciento de la población considera que no hubo fracasos en 
la gestión.

Otra manera de tomar el pulso al éxito o fracaso de 
la administración de Juan Orlando Hernández, fue 
consultar sobre la pobreza en el país. Los resultados 
vuelven a tener un sabor amargo para JOH, ya que 5 
de cada 10 hondureñas y hondureños perciben que la 
pobreza siguió igual. Para el 35 por ciento de la población 
la pobreza aumentó, y solamente el 14 por ciento cree 
que la pobreza disminuyó.

La percepción de pobreza de la ciudadanía está en 
sintonía con los datos del Foro Social de Deuda Externa 
y Desarrollo de Honduras (Fosdeh). Según este centro 
de investigación y análisis económico, en 2016 el 66 por 
ciento de la población hondureña estaba viviendo en 
condiciones de pobreza, lo que equivale a 5 millones 700 
mil personas. De ese total, el 43 por ciento vive en pobreza 
extrema, los que representa 3 millones 986 mil personas14.

Logros y fracasos

14 http://www.fosdeh.com/2017/10/los-ultimos-cinco-anos-la-reduccion-la-
pobreza-no-ha-tan-real/#prettyPhoto[mixed]/0/

¿Podría mencionar el principal logro de
Juan Orlando en sus cuatro años de gestión?

¿Podría mencionar el principal fracaso de
Juan Orlando en sus cuatro años de gestión?

¿Cree usted que durante los cuatro años
de gestión de JOH, la pobreza en el país
aumentó, disminuyó o siguió igual?

35.8%
49.0%

14.7%
0.5%

Aumentó Siguió igual Disminuyó NS/NR
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La sabiduría popular establece que según como sean 
los vientos así será la tormenta. Con ese espíritu hemos 
consultado la opinión sobre la situación económica de 
Honduras con el nuevo mandato de JOH, y los resultados 
son pesimistas. 4 de cada 10 hondureños y hondureñas 
(41.8%) creen que será peor, mientras que el 35.2 por 
ciento piensa que será igual y solamente el 19.4 opina que 
la situación económica mejorará.

A lo largo de los últimos ocho años, desde el ERIC se 
observa un avance en el conocimiento de la población 
de los aspectos sociopolíticos de su realidad coyuntural, 
pero el avance es más lento cuando se trata de entender 
la realidad de los poderes estructurales que moldean el 
desarrollo integral del país.

Por esta razón se ha construido un perfil de las personas 
consultadas en este sondeo de opinión, teniendo en 
cuenta el nivel educativo, la pertenencia a una religión, la 
preferencia partidaria, su interés en la política, la edad y 
sexo de las personas entrevistadas.

Respecto al nivel educativo, el 47.1 por ciento de 
las personas encuestadas tiene primaria completa o 
incompleta. Un 37.2 por ciento tiene la educación 
secundaria terminada o está cursándola. Solamente un 
10.5 tiene educación superior completa o está cursando 
carreras de educación superior.

Al indagar sobre su identificación con una religión 
en particular, los resultados dibujan una población 
evidentemente marcada por la religiosidad. El 41.3 por 
ciento de los hondureños y hondureñas pertenece a 
las iglesias evangélicas y un 38.4 por ciento a la Iglesia 
Católica. Sumados ambos sectores poblacionales, un 79.7 
por ciento de la población pertenece a una de esas dos 
denominaciones religiosas. Cabe señalar el hecho de que 
ambas ofertas religiosas han gozado en los últimos años 
de los primeros lugares de confianza institucional por 
parte del pueblo hondureño.

Es decir, la ciudadanía hondureña tiene un claro arraigo 
en las creencias y propuestas de las dos religiones 
mayoritarias en el país.

Situación económica futura

Perfil del encuestado

¿Cree que la situación económica de Honduras con 
el nuevo mandato de JOH será mejor, igual o peor?

19.4%

35.2%

41.8%

3.6%

Mejor

Igual

Peor

NS/NR

¿A qué religión/iglesia pertenece?

¿Cuál es su nivel educativo actual?

41.3%
38.4%

17.8%

2.4% 0.1%

Evangélica Católica Ninguna Otra NS/NR

28.7%

24.0%

5.6%

18.4%

13.2%

4.9%

0.2%

4.9%

0.1%

Primaria completa

Secundaria completa

Universidad completa

Primaria incompleta

Secundaria incompleta

Universidad incompleta

NS/NR

Ninguno

Otro



22.10%

18.7%

20.0%

28.2%

11.1%

14.3%

5.9%

77.5%

81.2%

79.8%

71.6%

88.4%

85.6%

92.5%

0.4%

0.1%

0.2%

0.2%

0.5%

0.1%

1.6%

Lee noticias sobre política

Conversa con amigos sobre
política

Conversa en familia sobre política

Mira programas políticos en
televisión

Sigue temas políticos en redes
sociales

Escucha programas de política por
la radio

Trabaja o ha trabajado para
partido político o candidato

Siempre A veces/Nunca NS_NR
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En el ámbito de la preferencia política partidaria, la 
tendencia constante en los últimos ocho años en los que el 
ERIC ha realizado los sondeos de opinión pública, es que 
mucha población no tiene una preferencia partidaria 
definida. En este sondeo el 38.7 por ciento manifestó ser de 
“ningún partido”. El Partido Nacional sigue manteniendo 
el segundo puesto (32.9%), seguido del Partido Liberal 
(13.3%), conformando ambas fuerzas políticas uno de 
los bipartidismos más antiguos del continente americano. 
Muy de cerca le sigue el partido Libertad y Refundación 
(11.5%). El resto del abanico partidario no llega ni al 5 
por ciento de la simpatía y preferencia de la población 
hondureña.

Otro elemento a tomar en cuenta en el perfil de la 
población es el desencanto hacia la política y los políticos. 
Esto se ve reflejado en las preguntas relacionadas con 
el interés en la política en su entorno más íntimo y con 
el uso de los medios de comunicación masivos. El 64.8 
por ciento de la población consultada dijo tener poco o 
ningún interés en la política.

Al profundizar en el entorno de las personas encuestadas, 
los resultados nos arrojan que 3 de cada 10 ciudadanos, 
siempre leen, conversan, escuchan, miran y siguen temas 
que tengan que ver con la política.

Muy vinculado a este desinterés de la población en la 
política, también se refleja el desinterés por participar 
en organizaciones comunitarias. El 85.2 por ciento 
de la población manifestó no participar en ninguna 
organización. Los que afirmaron hacerlo representa, el 
14.8 por ciento.

Los que sí participan en alguna organización, apuntan 
a tres tipos de organizaciones. Las primeras son 
organizaciones comunitarias tradicionales (36.2%), como 
el patronato comunal y las juntas de agua, que tienen que 
ver con intereses colectivos de la comunidad; las segundas 
son organizaciones vinculadas a un entorno más íntimo y 
familiar (26.8%), como asociaciones de madres y padres de 
familia y los consejos eclesiales evangélicos y católicos; y en 
tercer lugar las organizaciones relacionadas a actividades 
o intereses económicos, como organizaciones campesinas 
u organizaciones de mujeres en torno al desarrollo de 
microempresas, que suman el 15.7 por ciento.

¿Cuál es el partido político
de su preferencia?

Por cada actividad que le nombraré, indique si 
la realiza siempre, a veces o nunca…

38.7%

32.9%

13.3%

11.5%

1.3%

1.0%

0.8%

0.2%

0.1%

0.1%

0.1%

Ninguno

Partido Nacional

Partido Liberal

Partido Libertad y Refundación

Otro

PAP (Partido Alianza Patriótica)

PAC (Partido Anticorrupción)

Partido Democracia Cristiana

Partido Unificación Democrática

VAMOS

PINU

¿Cuánto le interesa la política?

35.2%
64.8%

Mucho/Algo Nada/Poco



52.2%

47.8%

Femenino Masculino

22.6%

20.9%

13.6%

9.8%

8.9%

8.1%

5.5%

4.7%

3.4%

2.1%

0.4%

Patronato

Otra

Junta de agua

Asociación padres/madres familia

Consejo I. Católica

Consejo I. Evangélica

Organización campesina

Organización de jóvenes

Organización de mujeres

Organización política

NS/NR
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Las mujeres son la población mayoritaria en Honduras,15 
por lo tanto en una encuesta con carácter representativo, 
ellas son la mayoría. Así quedó establecido desde 
la construcción polietápica de la muestra para esta 
investigación. El 52.2 por ciento son mujeres y el 47.8 por 
ciento, hombres.

Al segmentar etariamente a la población entrevistada nos 
encontramos que el primer grupo de los encuestados, 
con el 34 por ciento del total, representa a las personas 
mayores de 45 años. El segundo grupo se ubica entre las 
edades de 18 a 25 años, con el 27.3 por ciento, esos son 
los más jóvenes de los consultados. El tercer grupo etario 
está entre los 26 y 34 años, los jóvenes más adultos, que 
representan un 22.9 por ciento. Y en el último grupo se 
ubican las personas entre 35 y 44 años, con un 15.8 por 
ciento.

Con estos datos podemos dibujar el perfil promedio 
de la población hondureña mayor de 18 años, según 
la encuesta: mujeres y hombres con poco interés por 
la política, con bajos niveles de escolaridad, con un 
claro arraigo a las creencias religiosas y con escaso 
interés en participar en organizaciones sociales.

15 Instituto Nacional de Estadísticas, Proyecciones poblacionales 20017-18.

¿Participa en alguna organización comunitaria?

85.2%

14.8%

No

Sí

¿En qué organización participa?

Sexo del encuestado

Edad del encuestado en rango

27.3%

22.9%

15.8%

34.0%

18 a 25 años

26 a 34 años

35 a 44 años

45 años a más

El 28.4 por ciento de los simpatizantes 
del partido oficialista afirman que 
Honduras vive en dictadura.

6 de cada 10 están en contra de 
la regulación de las redes sociales 
propuesta por el Partido Nacional.

El 39.1 por ciento de la población 
ha evaluado positivamente a la 
MACCIH.

8 de cada 10 hondureños y 
hondureñas consideran que el 
proceso electoral de 2017 debilitó la 
democracia.
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Resumen

El rasgo central del año 2017 fue la crisis política electoral, 
atizada fundamentalmente por el proyecto continuista de 
Juan Orlando Hernández. El estudio recogió la percepción 
de la ciudadanía sobre la crisis, y el conjunto de resultados 
arroja que para las hondureñas y hondureños la reelección 
de JOH es ilegal, las elecciones generales de 2017 fueron 
fraudulentas y el ganador fue Salvador Nasralla. La 
gente afirma que las elecciones generales debilitaron la 
democracia y abrieron la puerta a la instalación de una 
dictadura.

En medio de la polarización social producto de la crisis, 
llama la atención que un buen número de simpatizantes del 
Partido Nacional en el poder, afirman que las elecciones 
generales las ganó Salvador Nasralla, que hubo fraude 
electoral y que actualmente vivimos en dictadura. Una 
valoración que confirma que el proyecto continuista de 
JOH es rechazado hasta por un sector de su propio partido.

Consultamos a la ciudadanía sobre el actuar de los partidos 
políticos ante la crisis, y el balance es claramente negativo, 
lo que tal vez tiene que ver con la incapacidad de resolver 
el conflicto electoral. En el caso del Partido Nacional por 
estar en el poder su cuota de responsabilidad en la crisis 
es mayor, especialmente en las violaciones de derechos 
humanos. En el caso de la Alianza su mala calificación 
quizá esté relacionada a la falta de experiencia y de firmeza 
en la palabra pronunciada por su candidato.

La gente ha manifestado no tener confianza en los partidos 
políticos, Corte Suprema de Justicia, Congreso Nacional 
y Tribunal Supremo Electoral. Estas son las instituciones 
promotoras de esta crisis política postelectoral y también 
son las que tienen la responsabilidad de resolverla.

Al explorar sobre posibles salidas a esta crisis, la población 
ve la convocatoria a nuevas elecciones como primer camino 
de salida; como segunda opción, identifica la convocatoria 
a un diálogo nacional incluyente; como tercera afirma 
que siga gobernando Juan Orlando Hernández y como 
cuarto camino identifica la convocatoria a una Asamblea 
Nacional Constituyente.

Este octavo sondeo de opinión deja establecido que el 
presidente mejor valorado por la población hondureña, 
desde el retorno a la democracia en 1982, es Manuel 
Zelaya Rosales, mientras que el peor valorado ha sido 
Juan Orlando Hernández.

La violación a los derechos humanos fue uno de los rasgos 
más destacados y lamentables de la crisis política electoral. 
En los informes de la OACNUDH, CONADEH, la 
Coalición Contra la Impunidad, COFADEH, entre otros, 
se han documentado graves violaciones a los derechos 
humanos, entre ellas el asesinato de al menos 30 personas. 
Los resultados de la encuesta establecen que para la 
ciudanía estos crímenes van quedar en la impunidad.

A pesar de la avalancha mediática, política y jurídica 
en contra de la MACCIH, en términos generales hay 
una evaluación positiva sobre su actuar, la población 
sigue cifrando esperanzas en una instancia externa que 
contribuya a crear las condiciones para avanzar hacia 
una verdadera cultura institucional de lucha contra la 
corrupción e impunidad. Eso queda confirmado al ubicar 
a la MACCIH como primera opción, ante la interrogante 
sobre quién debe investigar los actos de corrupción e 
impunidad en Honduras.

La población hondureña calificó con una nota de 4.8 el 
desempeño de Juan Orlando Hernández por sus cuatro 
años de gestión en el Ejecutivo. La baja calificación está 
en sintonía con las bajas calificaciones asignadas en los 
3 años anteriores. El primer año con una nota de 5.4, el 
segundo año con 4.7 y el tercer año con una calificación 
de 5.15.

La reprobación por sus cuatro años de gestión también 
es coherente con la valoración del 75.6% por ciento de 
la población que percibe que la situación económica 
es mala o muy mala. En esta misma línea, 8 de cada 10 
personas creen que la vida en Honduras está estancada o 
ha empeorado.
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Tabla 1

Tabla 2

Tabla 3

Tabla 4

Tabla 5

Tabla 6

Tabla 7

Tabla 8

Sexo

Edad en categorías

¿Cuál es su nivel educativo actual?

La vivienda que habita es:

¿A qué religión/iglesia pertenece?

¿En la actualidad está trabajando?

Ocupación

En su opinión, ¿cuáles son los tres principales proble-
mas que enfrenta actualmente Honduras, y que se deben 
solucionar ya?

Femenino
Masculino

Total

52.2%
47.8%

100.0%

18 a 25 años
26 a 34 años
35 a 44 años
45 años a más

Total

27.3%
22.9%
15.8%
34.0%

100.0%

Primaria completa
Secundaria completa
Universidad completa
Primaria incompleta
Secundaria incompleta
Universidad incompleta
NS/NR
Ninguno
Otro

Total

28.7%
24.0%

5.6%
18.4%
13.2%

4.9%
0.2%
4.9%
0.1%

100.0%

Propia
Alquilada
Prestada/cuida
Otro
NS/NR

Total

75.9%
17.5%

6.3%
0.2%
0.1%

100.0%

Evangélica
Católica
Ninguna
Otra
NS/NR

Total

41.3%
38.4%
17.8%

2.4%
0.1%

100.0%

No
Sí

Total

56.8%
43.2%

100.0%

Ama de casa
Agricultura
Comerciante independiente
Desempleado/a
Trabajos/oficios técnicos
Jornalero
Estudiante
Construcción
Obrero/asalariado/a
Otros
Empleado público
Actividades de subempleo
Atención al cliente
Oficios domésticos remunerado
Jubilados/as
Mecánico
Servicios de seguridad

Total

40.3%
12.9%

9.2%
5.7%
5.4%
5.2%
4.5%
2.8%
2.7%
2.5%
2.0%
1.7%
1.4%
1.1%
0.9%
0.9%
0.8%

100.0%

Desempleo
Delincuencia/inseguridad
Crisis económica
Pobreza
La política/los políticos
Corrupción
Crisis en educación
Crisis en salud
Otro
Maras
Narcotráfico
Reelección
Impunidad (Falta de Justicia)
La dictadura
Fraude electoral
NS/NR
Ninguno

Total

27.4%
20.8%
11.1%
10.9%

6.7%
5.7%
4.8%
3.3%
3.1%
1.4%
1.1%
0.9%
0.8%
0.7%
0.6%
0.4%
0.3%

100.0%
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Tabla 9

Tabla 10

Tabla 11

Tabla 12

Tabla 13

Tabla 14

Tabla 15

Tabla 16

Tabla 17

Tabla 18

¿Cómo valora usted la actual situación económica del 
país?

¿Cree que la situación económica de Honduras con el 
nuevo mandato de JOH será mejor, igual o peor?

¿Cuál es el partido político de su preferencia?

¿Cuánto le interesa la política?

¿Lee noticias sobre política?

¿Conversa con amigos sobre política?

¿Conversa en familia sobre política?

¿Mira programas políticos en televisión?

¿Sigue temas políticos en redes sociales (facebook, 
twitter)?

¿Escucha programas de política por la radio?

Muy mala
Mala
Regular
Buena
Muy buena
NS/NR

Total

34.4%
41.2%
16.3%

7.5%
0.4%
0.2%

100.0%

Mejor
Igual
Peor
NS/NR

Total

19.4%
35.2%
41.8%

3.6%

100.0%

Ninguno
Partido Nacional
Partido Liberal
Partido Libertad y Refundación
Otro
PAP (Partido Alianza Patriótica)
PAC (Partido Anticorrupción)
Partido Democracia Cristiana
Partido Unificación Democrática
VAMOS
PINU

Total

38.7%
32.9%
13.3%
11.5%

1.3%
1.0%
0.8%
0.2%
0.1%
0.1%
0.1%

100.0%

Mucho
Algo
Poco
Nada

Total

17.7%
17.5%
31.9%
32.9%

100.0%

Siempre
A veces
Nunca
NS/NR

Total

22.1%
40.8%
36.7%

0.4%

100.0%

Siempre
A veces
Nunca
NS/NR

Total

18.7%
41.1%
40.1%

0.1%

100.0%

Siempre
A veces
Nunca
NS/NR

Total

20.0%
46.3%
33.5%

0.2%

100.0%

Siempre
A veces
Nunca
NS/NR

Total

28.2%
39.0%
32.6%

0.2%

100.0%

Siempre
A veces
Nunca
NS/NR

Total

11.1%
15.0%
73.4%

0.5%

100.0%

Siempre
A veces
Nunca
NS/NR

Total

14.3%
26.4%
59.2%

0.1%

100.0%
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Tabla 19

Tabla 20

Tabla 21

Tabla 22

Tabla 23

Tabla 24

Tabla 25

Tabla 26

Tabla 27

¿Trabaja o ha trabajado para un partido político o 
candidato?

¿Participa en alguna organización comunitaria?

¿En qué organización participa? Dato a partir de la 
respuesta Sí de la tabla anterior.

Valoración de la Alianza Opositora a la Dictadura en la 
crisis política electoral

Valoración del Partido Liberal en la crisis política 
electoral

Valoración del Partido Nacional en la crisis política 
electoral

¿Qué tan de acuerdo está en que el partido Nacional siga 
gobernando el país?

¿Cree que las elecciones generales fueron transparentes 
o hubo fraude?

En su opinión, ¿el proceso electoral recién pasado 
debilitó o fortaleció la democracia?

Siempre
A veces
Nunca
NS/NR

Total

5.9%
14.3%
78.2%

1.6%

100.0%

No
Sí

Total

85.2%
14.8%

100.0%

Patronato
Junta de agua
Asociación padres/madres de familia
Otra
Consejo I. Católica
Consejo I. Evangélica
Organización campesina
Organización de jóvenes
Organización de mujeres
Grupo deportivo
Organización política
Organización sobre la salud
Organización adulto mayor
Caja rural
NS/NR
Organización cafetalera
Auxiliar de la comunidad
Programa Vida Mejor
Copinh
Cruz Roja Hondureña
Bomberos

Total

23.0%
13.6%

9.8%
8.9%
8.9%
8.5%
5.5%
4.7%
3.8%
2.1%
2.1%
1.7%
1.3%
1.3%
0.9%
0.9%
0.9%
0.9%
0.4%
0.4%
0.4%

100.0%

Muy mala
Mala
Regular
Buena
Muy buena
NS/NR

Total

17.2%
33.8%
18.7%
18.5%

8.3%
3.5%

100.0%

Muy mala
Mala
Regular
Buena
Muy buena
NS/NR

Total

9.7%
26.8%
34.5%
22.1%

3.4%
3.5%

100.0%

Muy mala
Mala
Regular
Buena
Muy buena
NS/NR

Total

26.4%
21.6%
21.9%
21.5%

6.8%
1.8%

100.0%

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NR

Total

22.2%
15.8%
15.5%
44.5%

2.0%

100.0%

Hubo fraude
Fueron transparentes
NS/NR

Total

62.1%
25.6%
12.3%

100.0%

Debilitó
Fortaleció
NS/NR

Total

78.2%
21.4%

0.4%

100.0%
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Tabla 28

Tabla 29

Tabla 30

Tabla 31

Tabla 32

Tabla 33

Tabla 34

Tabla 35

¿Tienen capacidad los partidos políticos para seguir 
gobernando el país?

¿Votó usted en las elecciones generales de 2017?

¿Por qué no votó en las elecciones generales de 2017? 
Esta pregunta es en base a la opción no de la anterior.

Por lo que ha visto en estas primeras semanas, ¿el 
nuevo mandato de JOH representa una amenaza o una 
oportunidad para el país?

¿Cómo valora el actuar de la Misión de Apoyo Contra 
la Corrupción y la Impunidad en Honduras (MACCIH) 
este año?

¿Quién cree que debe investigar los actos de corrupción 
e impunidad en Honduras?

¿Cuánto ha contribuido la depuración en la Policía 
Nacional a mejorar los niveles de seguridad en el país?

De las siguientes propuestas que voy a leer, ¿cuál cree es 
más efectiva para solucionar la crisis política actual?

Sí
No
NS/NR

Total

56.7%
39.4%

3.9%

100.0%

Sí
No

Total

74.8%
25.2%

100.0%

No sirve de nada
No tiene cédula
Tenía que trabajar/falta de tiempo
No hizo traslado
Enfermedad
No quiso votar
No estaba en el padrón electoral
Otras respuestas
Ninguno le llamó la atención
No estaba en el país
NS/NR
Elecciones son ilegitimas
No tenía la edad
Atendí el llamado de la resistencia a no votar

Total

21.3%
15.8%
11.8%
11.3%

8.0%
7.0%
5.5%
4.6%
4.5%
3.8%
2.3%
1.8%
1.5%
0.8%

100.0%

Una amenaza
Una oportunidad
Ni lo uno, ni lo otro
Ambas: amenaza y oportunidad
NS/NS

Total

38.4%
37.2%
16.2%

4.3%
3.9%

100.0%

Muy Malo
Malo
Regular
Bueno
Muy bueno
NS/NR

Total

8.1%
21.7%
24.0%
32.2%

6.9%
7.1%

100.0%

MACCIH
Medios de Comunicación
Ministerio Público
NS/NR
Otro

Total

40.0%
9.6%

33.8%
7.8%
8.8%

100.0%

Mucho
Algo
Poco
Nada
NS/NR

Total

27.3%
22.5%
25.9%
23.2%

1.1%

100.0%

Convocar a nuevas elecciones
Convocar un diálogo nacional incluyente
Que siga gobernado JOH
Convocar a una Asamblea Nacional Constituyente
Ninguna
NS/NR
Otra

Total

34.6%
24.8%
24.2%

8.8%
6.1%
0.9%
0.6%

100.0%
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Tabla 36

Tabla 37

Tabla 38

Tabla 39

Tabla 40

Tabla 41

Tabla 42

De acuerdo o desacuerdo con: la reelección de JOH es 
ilegal

De acuerdo o desacuerdo con: hubo fraude electoral

De acuerdo o desacuerdo con: actualmente vivimos en 
una dictadura

De acuerdo o desacuerdo con: las Fuerzas Armadas 
deben desaparecer

El Congreso Nacional está discutiendo una ley para 
controlar las redes sociales como facebook, twitter. 
¿Qué tan de acuerdo está con esa decisión?

¿Qué es lo que le genera más esperanza del nuevo 
mandato de JOH?

¿Qué es lo que le genera más temor del continuismo de 
JOH?

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ni de acuerdo, ni en desacuerdo
NS/NR

Total

52.1%
9.0%
9.4%

25.1%
2.5%
1.9%

100.0%

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ni de acuerdo, ni en desacuerdo
NS/NR

Total

53.9%
7.1%
7.3%

26.5%
2.5%
2.7%

100.0%

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ni de acuerdo, ni en desacuerdo
NS/NR

Total

45.2%
11.0%
11.2%
28.5%

2.0%
2.1%

100.0%

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ni de acuerdo, ni en desacuerdo
NS/NR

Total

13.9%
4.0%
7.6%

70.3%
2.3%
1.9%

100.0%

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NR

Total

22.1%
10.8%
10.8%
50.3%

6.0%

100.0%

No le genera esperanza
Generación de empleo
Programa Vida Mejor
NS/NR
Más seguridad
Otro
Va a luchar contra la corrupción
La cooperación de otros gobiernos
La Policía Militar
Habrá estabilidad política
Mejora a la educación
Que cumpla promesas
Que baje el precio de la canasta básica
Mejora a la infraestructura
Convocatoria a una asamblea nacional 
constituyente

Total

31.9%
25.2%
13.9%
11.0%

7.9%
3.1%
2.5%
0.9%
0.8%
0.7%
0.6%
0.5%
0.4%
0.3%

0.3%

100.0%

Aumente la corrupción
No le genera temor
Que se perpetúe en el poder
NS/NR
Que sea más de lo mismo
Que haya más represión
Mayor crisis económica
Crisis política
Aumento de la delincuencia e inseguridad
Una guerra civil
Otras
Mayor presencia de los militares en la calle
Aumento a la canasta básica
Convoque a una asamblea nacional constituyente

Total

17.0%
16.3%
13.2%
11.5%
10.3%

9.8%
4.1%
3.5%
3.4%
3.2%
2.9%
2.6%
1.8%
0.4%

100.0%
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Tabla 43

Tabla 44

Tabla 45

Tabla 46

Tabla 47

Tabla 48

Tabla 49

Tabla 50

Tabla 51

Tabla 52

Confianza y desconfianza en el Gobierno Central

Confianza y desconfianza en el Congreso Nacional

Confianza y desconfianza en la Corte Suprema de 
Justicia

Confianza y desconfianza en el  Ministerio Público/
Fiscalía

Confianza y desconfianza en las Municipalidades

Confianza y desconfianza en la Policía Nacional

Confianza y desconfianza en las Fuerzas Armadas 
(Ejército)

Confianza y desconfianza en la Policía Militar del Orden 
Público

Confianza y desconfianza en la Empresa Privada

Confianza y desconfianza en COALIANZA

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

16.9%
9.5%

34.2%
0.9%

38.5%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

13.1%
8.1%

32.9%
0.7%

45.2%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

14.9%
10.5%
32.3%

0.6%
41.7%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

16.2%
13.4%
34.8%

0.6%
35.0%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

21.5%
17.0%
34.6%

0.3%
26.6%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

21.5%
15.4%
31.9%

0.1%
31.1%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

30.5%
14.4%
27.0%

0.1%
28.0%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

28.5%
13.4%
27.4%

0.2%
30.5%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

16.5%
16.2%
33.3%

1.4%
32.6%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

9.3%
10.4%
28.4%
12.6%
39.3%

100.0%
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Tabla 53

Tabla 54

Tabla 55

Tabla 56

Tabla 57

Tabla 58

Tabla 59

Tabla 60

Tabla 61

Tabla 62

Confianza y desconfianza en la Iglesia Católica

Confianza y desconfianza en la Iglesia Evangélica

Confianza y desconfianza en el Comisionado Nacional 
de Derechos Humanos (Estado)

Confianza y desconfianza en las ONG´s (Organizaciones 
no gubernamentales)

Confianza y desconfianza en las Organizaciones 
Defensoras de DDHH (Sociedad Civil)

Confianza y desconfianza en los Sindicatos

Confianza y desconfianza en los Medios de 
Comunicación

Confianza y desconfianza en los Partidos Políticos

Confianza y desconfianza en el Tribunal Supremo 
Electoral

Confianza y desconfianza en la Secretaría/Ministerio de 
Salud

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

38.0%
11.4%
22.8%

1.2%
26.6%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

43.5%
14.3%
21.5%

0.4%
20.3%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

19.2%
14.6%
32.2%

2.0%
32.0%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

17.9%
15.0%
32.7%

4.5%
29.9%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

20.2%
17.0%
34.1%

1.3%
27.4%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

12.3%
13.2%
34.3%

3.1%
37.1%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

22.2%
19.2%
33.6%

0.1%
24.9%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

8.2%
12.9%
32.7%

0.3%
45.9%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

11.9%
9.5%

26.1%
0.3%

52.2%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

23.2%
17.2%
35.8%

0.5%
23.3%

100.0%



28 | Percepciones sobre la situación hondureña en el año 2017

Equipo de Reflexión, Investigación y Comunicación, ERIC-SJ

Tabla 63

Tabla 64

Tabla 65

Tabla 66

Tabla 67

Tabla 68

Tabla 69

Tabla 70

Tabla 71

Tabla 72

Confianza y desconfianza en la Secretaría/ministerio de 
Educación

Confianza y desconfianza en  la MACCIH (Misión 
de Apoyo Contra la Corrupción y la Impunidad de 
Honduras)

En su opinión, ¿durante los cuatro años de 
administración de JOH, la corrupción en el Estado ha 
aumentado, ha disminuido o ha seguido igual?

¿Qué intereses cree usted que protegen los magistrados, 
jueces y fiscales?

¿Quién cree usted que financia los procesos electorales?

¿Quién ganó las últimas elecciones generales?

¿Actualmente los hondureños vivimos en dictadura o en 
democracia?

¿Cree Usted que hay corrupción en los recursos o 
dineros que maneja el Congreso Nacional?

En cuestión de seguridad o inseguridad, ¿Cómo 
considera a su aldea, barrio o colonia?

¿En el último año ha sido víctima usted o un familiar de 
la delincuencia/violencia?

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

27.3%
17.4%
35.0%

0.2%
20.1%

100.0%

Mucha
Alguna
Poca
NS/NR
Ninguna

Total

24.1%
16.5%
32.4%

4.2%
22.8%

100.0%

Ha aumentado
Ha seguido igual
Ha disminuido
NS/NR

Total

29.8%
38.0%
31.5%

0.7%

100.0%

Intereses de los ricos y poderosos
Intereses de los corruptos
Intereses de la sociedad
NS/NR
Otro

Total

55.5%
27.3%
10.0%

5.8%
1.4%

100.0%

Gobierno
Crimen organizado
Partidos políticos
Empresa privada
Otro
NS/NR

Total

44.0%
19.7%
15.3%
14.7%

6.2%
0.1%

100.0%

Salvador Nasralla
Juan Orlando Hernández
NS/NR

Total

55.7%
35.8%

8.5%

100.0%

Dictadura
Democracia
NS/NR

Total

57.9%
37.5%

4.6%

100.0%

Mucho
Algo
Poco
Nada
NS/NR

Total

59.4%
16.2%
13.6%

7.9%
2.9%

100.0%

Seguro
Inseguro
NS/NR
Otra

Total

75.7%
22.6%

0.3%
1.4%

100.0%

Sí
No

Total

24.9%
75.1%

100.0%
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Tabla 73

Tabla 74

Tabla 75

Tabla 77

Tabla 78

Tabla 79

Tabla 80

Tabla 76

¿De qué tipo de delito fue víctima? Esto es a partir de la 
respuesta de negativa de la tabla anterior.

¿Ante la presencia de la Policía Militar siente miedo o 
seguridad?

En general, ¿cómo evalúa los cuatro años de gestión de 
Juan Orlando: muy buena, buena, mala o muy mala?

¿Podría mencionar el principal fracaso de la gestión de 
Juan Orlando en sus cuatro años de gestión?

Hablemos de transparencia, ¿cómo cree usted que ha 
actuado el gobierno en sus cuatro años de gestión?

¿Cree usted que durante los cuatro años de gestión de 
JOH, la pobreza en el país aumentó, disminuyó o siguió 
igual?

¿Usted cree que la vida en Honduras, con el actual 
gobierno ha mejorado, está estancada o ha empeorado?

¿Podría mencionar el principal logro de Juan Orlando 
en sus cuatro años de gestión?

Robo sin agresión
Robo con agresión
Asesinato
Otro
Agresión física sin robo
Amenazas
Extorsión/Impuesto de guerra
Secuestro
Lesiones
Agresión sexual

Total

45.2%
22.3%
21.3%

3.0%
2.3%
2.3%
2.0%
0.8%
0.5%
0.3%

100.0%

Seguridad
Miedo
Ni lo uno, ni lo otro
NS/NR

Total

55.5%
28.4%
15.9%

0.2%

100.0%

Muy buena
Buena
Regular
Mala
Muy mala

Total

12.2%
31.9%
22.5%
17.6%
15.8%

100.0%

Ninguno
El desempleo
Buscar la reelección
NS/NR
Mayor corrupción e impunidad
Pobreza
Mayor inseguridad/ violencia
La situación económica/alto costo de la vida
No cumple promesas
Gobernar para favorecer a los ricos
Crisis en el sistema de salud
Otros fracasos
Crisis en sistema de educación
Aumento en las violaciones a los derechos 
humanos
Mayor presencia del narcotráfico

Total

23.0%
15.9%
13.8%

9.0%
6.9%
6.9%
5.8%
5.6%
5.1%
2.1%
1.8%
1.7%
0.9%
0.9%
0.6%

100.0%

Muy transparente
Algo transparente
Poco transparente
Nada transparente
NS/NR

Total

15.1%
23.1%
31.9%
29.2%

0.7%

100.0%

Aumentó
Siguió igual
Disminuyó
NS/NR

Total

35.8%
49.0%
14.7%

0.5%

100.0%

Mejorado
Estancada
Empeorado
NS/NR
Otro

Total

19.9%
44.7%
34.1%

1.2%
0.1%

100.0%

Ninguno
Programa Vida Mejor
El combate de la delincuencia y narcotráfico
El bono 10.000
Las medidas de seguridad
NS/NR
Mejoramiento de infraestructura vial
Otros logros
Depuración de la policía
200 días de clase
La reducción de la pobreza
Construcción de nuevas cárceles (Pozos)
Mejora de la economía
La reelección
Controlar la crisis del país
Lucha contra la corrupción

Total

31.0%
25.9%
14.6%

6.1%
4.9%
3.3%
2.8%
2.4%
2.1%
1.8%
1.4%
1.0%
0.9%
0.9%
0.6%
0.3%

100.0%
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Tabla 81

Tabla 82

Tabla 83

Tabla 84

Tabla 85

Tabla 86

Tabla 87

Tabla 88

Tabla 89

Tabla 90

¿Cuál le parece el mejor presidente en Honduras?

¿Cuál le parece el peor presidente en Honduras?

¿Está a favor o en contra de la instalación de proyectos 
mineros?

¿Está a favor o en contra de la explotación de bosques?

¿Está a favor o en contra de la privatización del agua?

¿Está a favor o en contra de la construcción de represas 
hidroeléctricas?

¿Está a favor o en contra de los Peajes?

¿Está a favor o en contra de las Zonas Especiales de 
Desarrollo y Empleo (ZEDE)?

¿En la situación actual del país ha pensado o deseado 
emigrar?

¿Algún miembro de la familia ha emigrado en los 
últimos 4 años?

Manuel Zelaya Rosales
Juan Orlando Hernández
Ricardo Maduro
Carlos Flores Facussé
NS/NR
Rafael Leonardo Callejas
Ramón Villeda Morales
José Azcona Hoyo
Porfirio Lobo Sosa
Roberto Suazo Córdova
Carlos Roberto Reina
Otro
Roberto Michelletti
Ninguno

Total

30.0%
18.7%
12.2%
11.1%

8.4%
5.2%
3.5%
3.1%
2.8%
1.6%
1.3%
1.1%
0.9%
0.1%

100.0%

Juan Orlando Hernández
Manuel Zelaya Rosales
Porfirio Lobo Sosa
NS/NR
Rafael Leonardo Callejas
Roberto Michelletti
Ricardo Maduro
Carlos Roberto Reina
Otro
Roberto Suazo Córdova
José Azcona Hoyo
Carlos Flores Facussé
Ramón Villeda Morales
Ninguno

Total

35.6%
22.4%
14.1%
12.2%

5.0%
4.6%
2.1%
1.8%
0.6%
0.5%
0.4%
0.4%
0.2%
0.1%

100.0%

A favor
En contra
NS/NR

Total

21.5%
72.1%

6.4%

100.0%

A favor
En contra
NS/NR

Total

1.9%
97.7%

0.4%

100.0%

A favor
En contra
NS/NR

Total

5.0%
94.3%

0.7%

100.0%

A favor
En contra
NS/NR

Total

48.8%
47.2%

4.0%

100.0%

A favor
En contra
NS/NR

Total

19.3%
77.7%

3.0%

100.0%

A favor
En contra
NS/NR

Total

66.2%
25.0%

8.8%

100.0%

No
Sí

Total

55.7%
44.3%

100.0%

No
Sí

Total

54.5%
45.5%

100.0%
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Tabla 91

Tabla 92

Tabla 93

Tabla 94

Tabla 95

Tabla 96

Tabla 97

Tabla 98

Tabla 99

¿Podría decirme las razones por las que su familiar 
emigró del país? Viene de la opción de cuadro anterior

¿Sabe si algún conocido, familiar o vecino ha emigrado 
por situaciones de violencia?

Cuando piensa en el futuro del país, ¿qué es lo primero 
que siente, esperanza o miedo?

¿Considera que la situación de derechos humanos ha 
mejorado, ha empeorado o sigue igual?

¿Qué sectores de la población sufren más violación a sus 
derechos humanos?

¿Cree que se investigará y enjuiciará a todos los 
responsables de los asesinatos de las movilizaciones de 
la crisis política electoral?

Podría decirme, ¿cada cuánto se informa de las noticias 
en los medios de comunicación?

¿A través de cuál o cuáles medios de comunicación se 
entera usted de las noticias?

Quiero saber su opinión sobre, ¿quién cree que influye 
en las noticias de los medios de comunicación?

Violencia e inseguridad
Falta de empleo y oportunidades para generar 
ingresos
Reunificación familiar
Estudio
NS/NR
Otro

Total

11.3%
82.9%

2.1%
0.7%
0.5%
2.5%

100.0%

No, no ha emigrado por violencia
Sí, ha emigrado por violencia
NS/NR

Total

66.8%
31.3%

1.9%

100.0%

Esperanza
Miedo
Ni lo uno, ni lo otro
NS/NR

Total

57.4%
37.8%

4.5%
0.3%

100.0%

Mejorado
Empeorado
Sigue igual
NS/NR

Total

14.8%
21.3%
62.4%

1.5%

100.0%

Mujeres
Niñez
Jóvenes
Ancianos
Indígenas y Garífunas
LGTBI
Otro
Ninguno
NS/NR

Total

29.2%
19.3%
17.4%
13.0%

7.9%
7.0%
5.6%
0.4%
0.2%

100.0%

No, no se investigará, ni enjuiciará
Si, se investigará y enjuiciará
NS/NR
Otra

Total

57.1%
36.8%

6.0%
0.1%

100.0%

Todos los días
Algunas veces
Rara vez
Nunca

Total

56.6%
27.1%
13.1%

3.2%

100.0%

Televisión
Radio
Periódicos impresos
Redes sociales
Periódicos en Internet
Otro

Total

53.0%
23.5%
22.3%

0.8%
0.3%
0.1%

100.0%

Gobierno
Empresa Privada
Partidos Políticos
NS/NR
Crimen Organizado
Ninguno
Otro

Total

38.2%
21.6%
20.1%

7.4%
6.1%
4.6%
2.0%

100.0%



Tabla 100

Tabla 101

Tabla 102

Tabla 103

Tabla 104

Tabla 105

Tabla 106

Tabla 107

Tabla 108

Para usted, ¿quiénes toman las principales decisiones en 
el país?

¿Qué tan de acuerdo está en que se convoque a una 
Asamblea Nacional Constituyente?

¿Quién debe liderar la convocatoria a esa Asamblea 
Nacional Constituyente?

¿En qué debe invertir más el gobierno?

¿Qué tan de acuerdo está en que se impulse una reforma 
agraria en el país?

¿Qué tan de acuerdo está en que se derogue/elimine la 
Ley de Secretos Oficiales?

¿Qué significa la seguridad para usted?

¿Quién provoca más inseguridad a usted y a su familia?

¿Hay en su comunidad casos de personas que han sido 
despojadas de sus bienes inmuebles, como viviendas, 
terrenos, etc.?

Gobierno
Partidos Políticos
Embajada EUA
Empresa Privada
NS/NR
Otros
El Pueblo
Iglesias
Militares
Organizaciones Populares

Total

69.2%
6.6%
6.1%
5.3%
4.2%
3.6%
2.4%
1.2%
1.1%
0.3%

100.0%

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NR

Total

40.3%
22.2%
16.3%
18.6%

2.6%

100.0%

El pueblo
El gobierno
NS/NR
Iglesias
Otro
Partidos políticos
Movimientos Sociales
Los diputados
Campesinos
Empresarios

Total

62.7%
13.4%

6.4%
5.5%
3.8%
3.7%
1.9%
1.1%
0.8%
0.7%

100.0%

Salud
Educación
Seguridad
Empleo
Otro
NS/NR

Total

43.7%
33.4%
16.3%

5.0%
1.1%
0.5%

100.0%

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NR

Total

42.7%
23.0%
17.3%
11.5%

5.5%

100.0%

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NR

Total

36.9%
16.8%
17.4%
16.5%
12.4%

100.0%

Andar libremente en las calles
Un país libre de injusticias/violencias
Que no me asalten
Otro
Tener acceso a los servicios básicos

Total

43.6%
34.0%
14.4%

4.7%
3.3%

100.0%

Las maras y pandillas
El gobierno
El narcotráfico
Otros
La Policía Nacional
Los militares

Total

64.6%
12.6%

7.8%
6.1%
5.2%
3.7%

100.0%

No
Sí

Total

86.9%
13.1%

100.0%
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Tabla 109

Tabla 110

Tabla 111

Tabla 112

Tabla 113

¿Sabe quién los despojó de sus bienes?

En su comunidad, ¿sabe sí hay personas que se han ido o 
desplazado a otro lugar obligadamente?

¿Por qué motivos se fueron de la comunidad?

¿Percibe usted que se está yendo gente del barrio o 
comunidad?

¿Por qué razones cree que se va la gente?

Las maras o pardillas
El banco
Banda criminales
NS/NR
La policía o militares
El Gobierno
Otro
Prestamista particular

Total

42.0%
15.0%
13.0%

7.7%
6.8%
6.3%
4.9%
4.3%

100.0%

No
Sí
NS/NR

Total

78.5%
21.3%

0.2%

100.0%

Amenazas
Extorsión
Enemistad
Búsqueda de empleo
Asesinatos
Peleas entre vecinos
Inseguridad/maras y narcotráfico
Otros
NS/NR

Total

58.5%
10.7%

8.9%
5.6%
4.7%
4.7%
3.9%
2.4%
0.6%

100.0%

No
Sí

Total

63.9%
36.1%

100.0%

Falta de oportunidades
Desempleo
Inseguridad/violencia
Amenaza mara o pandilla
Otros
Miedo
Se fue a otro país
Para ir a estudiar
Extorsión
Amenaza de narcos
NS/NR

Total

33.7%
30.4%

9.7%
7.5%
5.6%
4.6%
4.1%
1.5%
1.4%
0.9%
0.6%

100.0%
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Ficha técnica
Institución responsable: ERIC-SJ.
Encuestas válidas en total: 1,540.
Muestreo nacional: Polietápico por cuotas departamentales, sexo y grupos de edad, aleatorio en la elección de hogares. 
Se visitaron diesiséis departamentos de la República; siguiendo una distribución proporcional al tamaño de la población 
(PPT), establecida por segmentos geográficos.
Error muestral nacional: +/- 2.5%.
Forma de realización: Entrevista personal, mediante visita al hogar.
Fecha de realización: 12 - 22 de febrero de 2018.
Equipo Coordinador: Alberto McDormoth, Elvin Hernández, Gustavo Cardoza, Orlando Posadas y Victor Emilio Borjas.






